

## 大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

鹤庆县倒流箐村——

# 山旮旯里结出“致富豆”

□ 通讯员 李福才

多年来,位于鹤庆县草海镇东南部深山之中的倒流箐村,以“党总支+企业+合作社+农户”的发展模式,走出一条以种植大英豌豆、鲜食蚕豆、优质芸豆、鲜食甜豆为主的高原特色农业发展新路,实现“兴一个产业、旺一片经济、富一方百姓”。2024年,该村村级集体经济收入达15万元,农民人均纯收入达1.71万元,其中40%的收入来自“四豆”产出。

### 因地制宜谋发展 资源优势促增收

倒流箐村村“两委”立足村情实际,不断优化农业产业结构,探索出“以豆为专、四豆齐举”的致富新路,让本地资源优势转化为产业发展优势。

发展大英豌豆。2016年,倒流箐村党支部张汉庭通过外出考察学习,利用本村耕地资源丰富、冷凉气候不易发生病虫害等优势,带领23户农户试种大英豌豆81亩,喜获丰收。此后,在示范带动下,村民们积极参与到大英豌豆种植

中,每年种植面积稳定在220亩左右,亩均产值达7000元至10000元,大英豌豆种植成为村里的增收产业。

发展鲜食蚕豆。倒流箐村村“两委”结合本村气候特点,在农业部门的指导下,组织村民种植错季小春蚕豆、晚秋蚕豆,探索出一年种两季、两季不断代的种植模式。小春鲜食蚕豆于每年11月初播种,次年6月上市,晚秋鲜食蚕豆于每年6月底播种,10月上市,市场价格稳定在每公斤4元以上,单季亩产1.5吨至2吨,产值5000元以上,双季产值可达万元以上。近年来,倒流箐村每年种植小春蚕豆约230亩,晚秋蚕豆约250亩,鲜食蚕豆种植成为村里又一增收产业。

发展优质芸豆。倒流箐村白芸豆种植历史悠久,所产白芸豆具有质优、耐贮存的特点,深受各地客商青睐。全村白芸豆常年种植面积600亩,亩均单产约150公斤、产值约2600元,是村民稳定增收的重要来源之一。目前,村“两委”结合市场需求,正积极引进黑芸豆种植,推动优质芸豆产业向多元化、高品质方向发展。

### 改革创新聚合力 联农带农稳增收

在推进“四豆”产业发展过程中,倒流箐村村“两委”不断完善联农带农机制,通过合作社赋能、市场化运作、企业化合作,构建起多方共赢的产业发展格局,确保村民持续稳定增收。

组建合作社抱团发展。2016年大英豌豆试种之初,倒流箐村便成立了鹤庆县大自然蔬菜种植合作社,初期吸纳社员144户,2024年已扩展至201户。合作社按照统一供种、统一供肥、统一供药、统一技术指导、统一收购的“五统一”模式组织社员种植大英豌豆,还为种植户垫资采购豆种、化肥、农药等生产资料,派遣农技人员提供生产环节

发展鲜食甜豆。鲜食甜豆甜度高、可带壳食用,且能错季上市,市场价格偏高。2021年,倒流箐村村“两委”组织村民试种鲜食甜豆40亩,平均亩产1.5吨,亩均产值10000元至12000元。因鲜食甜豆市场价格波动较大,目前,村“两委”积极探索较为稳定的销售渠道,推动合理价格体系形成,切实保障农户利益。

“一对一”技术服务,并与种植户签订收

购订单,切实解决种植户在种植与销售过程中遇到的问题,实现多方共赢。

创新模式开拓市场。多年来,受交通不便、市场信息闭塞等因素影响,倒流箐村白芸豆存在售价偏低、外销困难等问题。2023年,村“两委”广泛听取群众意见,深入开展市场调查后,决定对全村白芸豆收购权进行公开招标,最终中标企业以每公斤18.8元的价格获得收购权;2024年,新中标企业将收购价提升至每公斤19.6元,农户收益实现稳步增长,为白芸豆产业健康发展注入动力。

携手企业筑牢保障。为确保大英豌豆产业稳步发展,合作社与昆明大自然野生菌批发配送中心达成长期合作,签订保底收购合同,约定市场价格高于保底价时按市场价格收购,低于保底价时按每公斤6元的保底价收购。在“党总支牵头、公司点单、合作社派单、农户接单”机制的顺畅运转下,倒流箐村村民发展“四豆”种植的积极性得到充分调动,产品质量和销售渠道得到保障,村民增收更加稳定。



上接第一版

“‘十五五’时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,也是抢抓新一轮科技革命和产业变革历史机遇,加快高水平科技自立自强、建设科技强国的关键时期。”科技部党组书记、部长王辰说。

习近平总书记在讲话中强调要统筹发展和安全。中国石油天然气集团有限公司党组书记、董事长戴厚良说,党的二十届四中全会提出加快建设新型能源体系,部署建设能源强国。建设能源强国,就是要通过科技创新、结构调整、产业升级、绿色转型等途径,将能源的饭碗牢牢端在自己手里,为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障。中国石油要认真落实好习近平总书记关于统筹发展和安全的一系列重要指示要求,坚决当好能源保供“顶梁柱”;因地制宜发展新质生产力,坚持智能化、绿色化、融合化方向,打造发展新动能新优势;加快高水平科技自立自强,推动数智技术与能源产业深度

融合,产业数智化与数智产业化协同发展;全面推进绿色低碳转型,深入实施节能降碳改造,不断提高低碳零碳能源高效供给能力,为美丽中国建设贡献力量。

海南自由贸易港全岛封关一个多月来,焕发开放新气象。海南省委副书记、省长刘小明表示,“十五五”时期是自贸港建设夯基垒台、跨越发展的关键五年。开好局,起好步,关键要落实好习近平总书记“必须着力提高党领导经济社会发展能力和水平”的要求,在四个“真”上下功夫。真学深悟、把稳方向,将中央战略意图精准转化为海南发展规划与施工蓝图;真抓实干、精准施策,立足海南独特资源禀赋和自贸港政策优势,着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系;

真闯敢拼、攻坚克难,看准的事情马上

干,部署的工作抓紧干,政策之内抢着干,没有政策探索干,加快推动各项工作落地见效;真管严治、优化环境,构建亲清统一的新型政商关系,纵深推进全面从严治党,以正确政绩观引领高标准建设海南自贸港前进方向,以风清气正的政治生态保障自贸港建设行稳致远。

学员们一致表示,深刻理解习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,要坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,以砥砺奋进、迎难而上的政治勇气,改革创新、锐意进取的开拓精神,把学习成果转化为实干实绩,为基本实现社会主义现代化共同奋斗。

[新华社北京1月23日电]

公益广告

# 洱海清 大理兴

洱海是我们的“母亲湖”,是大理人民赖以生存和发展的根基。  
我们要像保护眼睛一样保护洱海,把一个美好家园留给子孙后代。

漾濞县多维发力—

# 推动廉洁文化浸润人心

□ 通讯员 郭忠渝 张吉

“小朋友们,你们知道如果马路上没有红绿灯,会变成什么样吗?”近日,漾濞县平坡镇平坡完小的教室里,一位“编外校长”正在给150余名学生上思想政治课,他用充满童趣的语言,生动阐释“没有规矩,不成方圆”的深刻道理,在孩子们心中悄然播下知规守纪、明理笃行的种子。

近年来,漾濞县将新时代廉洁文化建设作为一项基础性工程,坚持系统谋划、多维发力,通过开展“行走的思想课”“送纪法下基层”活动,组织廉洁文化活动,厚植廉洁家风等系列举措,推动廉洁文化融入日常、浸润人心,持续营造风清气正、崇廉尚实的社会氛围。

漾濞县坚持以教育为基础,把纪法教育作为筑牢思想堤坝的关键抓手,组建党纪法规宣讲团深入开展“送纪法下基层”活动。依托下乡调研、廉政党课、回访等多元载体,将纪法课堂搬到村组、田间地头,用通俗易懂的乡音土话讲清纪法规矩、阐明纪法底线,让纪法知识听得懂、记得住、守得住。据统计,2025年以来,漾濞县开展各类纪法宣讲64场次,覆盖党员干部群众2766人次。

传播载体是廉洁文化“活”起来、传

得开的关键。漾濞县依托新媒体矩阵和本土文化资源,在县级主流媒体平台开设“掌心观点”“清廉地标”“警示录”“时评”“党风廉政”等系列专题专栏,形成常态化、规模化宣传态势,为廉洁文化传播搭建起稳固平台。

农家书屋是廉洁书香浸润人心。漾濞县以“廉洁家风”为主题,依托各村(社区)农家书屋这一基层文化阵地,组织开展“文廉融合”全民阅读活动65场次,引导广大干部群众在书香中体悟清廉内涵、感悟传统美德,自觉传承和弘扬孝老爱亲、勤俭持家、廉洁自律等优良家风,以家风建设赋能党风政风社风持续向好。此外,漾濞县将非遗技艺与清廉元素相融合,组织开展非遗技艺体验活动,让参与者在感受非遗魅力的同时,潜移默化接受廉洁文化熏陶。

从校园课堂的生动讲解到田间地头的纪法宣讲,从新媒体矩阵的广泛传播到非遗技艺的文化传承,再到农家书屋的润物无声,漾濞县通过“看得见、摸得着、可感知”的廉洁文化建设模式,让清廉之风吹拂大地、吹进千家万户。

# 清廉大理建设

祥云县下庄镇—

# 问需于民谋发展

# 同心共建幸福镇

□ 通讯员 张春

“你好,这是下庄镇集镇管理民意调查表,如果您对集镇管理有好的意见和建议,可以扫描二维码填写。”近日,为精准把握集镇发展需求,破解当前建设中的堵点难点,祥云县下庄镇以“问计于民,问需于民”为核心,通过问卷调查、集中座谈相结合的方式广泛征求民意,凝聚集镇高质量发展的强大合力。

集镇是乡镇经济社会发展的核心载体,关乎群众生活品质与区域发展活力。为确保征求意见广覆盖、见实效,下庄镇精心设计调查问卷,内容涵盖基础设施建设、公共服务完善等方面。工作人员分组到集镇沿街商铺、学校、医院、村(社区)等场所,向居民讲解调查

巍山县庙街镇六合村村民将制作好的米花圆糖存放入库。(摄于1月20日)

春节临近,巍山县手工米花圆糖渐入热销季。在六合村,村民们聚在一起,以代代相传的手工技艺制作米花圆糖。柴火灶的暖意与村民的笑语交织,浓浓的年味在指尖流转、在街巷蔓延,成为乡村最动人的新春图景。

[记者 赵子忠 摄]



游客在云龙县诺邓古村赏景、拍照。(摄于1月8日)

云龙县拥有中国传统村落诺邓古村、浑然天成的“太极图”景观、国家级自然保护区内天池等旅游资源,吸引众多游客前来观光旅游。2025年前三季度,云龙县累计接待游客168.39万人次,实现旅游总消费18.93亿元。

[通讯员 宇学明 摄]

